
ATA DA 1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA, EM 30 DE JUNHO DE 1989

PRESIDÊNCIA DO EXMO. SR. MINISTRO WASHINGTON BOLÍVAR DE BRITO

SUBPROCURADOR-GERAL DA REPÚBLICA, EXMO. SR. DR. PAULO A. F.

SOLLBERGER

SECRETÁRIO, BEL. FRANCISCO RIBEIRO DE OLIVEIRA

Às catorze horas, presentes os Exmos. Srs. Ministros Armando

Rolemberg, José Dantas, Torreão Braz, Carlos Velloso, William

Patterson, Bueno de Souza, Miguel Ferrante, Pádua Ribeiro, Flaquer

Scartezzini, Costa Lima, Geraldo Sobral, Costa Leite, Nilson Naves,

Eduardo Ribeiro, Ilmar Galvão, Dias Trindade, Assis Toledo e Edson

Vidigal, foi aberta a Sessão.

Ausentes, por motivo justificado, os Exmos. Srs. Ministros Gueiros

Leite, José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, Carlos Thibau e José

de Jesus.

Lida, e não impugnada, foi aprovada a Ata da Sessão anterior.

O EXMO. SR. MINISTRO JOSÉ DANTAS: - Sr. Presidente, inicialmente,

desejo a V. Exa. , em nome do Tribunal, as maiores felicidades na

gestão que efetivamente hoje  se inicia sob a Vossa Presidência.

Comunico a V. Exa. efetivamente hoje se inicia sob a Vossa

Presidência. Comunico a V. Exa. que estou encaminhando a essa

ilustrada Presidência o seguinte ofício:

Senhor Presidente:

Honrado em cumprimentar Vossa Excelência, temos o prazer de passar

às suas mãos, para remessa à devida publicação, o texto final do

Regimento Interno do Superior Tribunal de Justiça, aprovado que foi

em Sessão Plenária de 22 de junho em curso.

No ensejo, cumpre-nos fazer, embora que sumariamente, o histórico do

desenvolvimento dos trabalhos desta Comissão encarregada da

elaboração do regimento, da forma adiante registrada.

Primeira etapa

Constituída pelo Ato nº 1.141-TRF, em 06.09.88, a Comissão iniciou

as suas atividades logo após a promulgação da nova Constituição, a

partir do assentamento de proposições a serem submetidas ao então

Tribunal Federal de Recursos, concernentes às linhas básicas do

regimento do Tribunal recém-criado. Daí as sucessivas reuniões

plenárias para debate e aprovação das mencionadas proposições, as

quais findaram por consubstanciar o Ato Regimental nº 01-STJ, de 10

de abril deste ano, fixando-se, então, a denominação dos órgãos

julgadores descentralizados, suas respectivas composições e

competências.

Segunda etapa

Provada, desde logo, a boa prática do sistema organizacional



transitóriamente adotado, nas diversas reuniões destinadas à feitura

do anteprojeto de regimento empenhou-se a Comissão em pautar-se por

aquelas linhas gerais, segundo o resultado da seguinte distribuição

dos trabalhos redacionais:

A  DA COMPOSIÇÃO ORGANIZAÇÃO E COMPETÊNCIA DO TRIBUNAL

- Relator: Min. Carlos Velloso

- Revisor: Min. Pádua Ribeiro

B  DO PROCESSO

- Relator: Min. Pádua Ribeiro

- Revisor: Min. José Dantas

C  DOS RECURSOS

- Relator: Min. Costa Leite

- Revisor: Min. Eduardo Ribeiro

D  DOS PROCEDIMENTOS ADMINISTRATIVOS

- Relator: Min. Carlos Velloso

- Revisor: Min. Costa Leite

A partir da fusão dessas partes regimentais distintamente

anteprojetadas, devidamente aprovadas e revistas, incumbiu-se ao Sr.

Ministro Carlos Velloso a função de relator do Projeto de Regimento,

e a de sua revisão aos demais membros da Comissão.

Realizaram-se várias reuniões dedicadas à apreciação e votação do

projeto assim revisto; pelo que foi deliberado submetê-lo ao exame

de cada um dos Senhores Ministros do Tribunal, ensejando-lhes

oferecimento de emendas, conforme o disciplinamento proposto ao

Tribunal Pleno e afinal constante do ato Regimental nº 2, de maio

deste ano (anexo).

Terceira etapa

Sobrevieram novas reuniões da Comissão, para exame das 182 emendas

oferecidas pelos Senhores Ministros, das quais, 99 obtiveram parecer

pela aprovação, e 83, pela rejeição (anexos).

Em sessões plenárias de 09 e 12 de junho, após substancioso debate

do texto e das emendas, o Tribunal aprovou o Projeto de Regimento,

conforme votações registradas nas respectivas atas (anexos).

Submetido a nova revisão, em função, sobretudo, das emendas

aprovadas, o texto projetado voltou à apreciação do Tribunal Pleno

em sessão de 22 deste mês, na qual, finalmente, foi declarado

aprovado o Regimento Interno do Superior Tribunal de Justiça (ata

anexa).

Restou à comissão uma última revisão do Regimento, o qual, escoimado

de possíveis equívocos redacionais, agora entregamos a Vossa

Excelência, a fim de, primeiro, obter as assinaturas dos eminentes

pares, pela ordem de precedência da composição do Tribunal naquele



dia da aprovação; e segundo, para ser mandado à publicação no Diário

da Justiça da União, cuja data servirá de termo inicial à quinzena

de quando entrará em vigor o Regimento.

Cumprida essa tarefa derradeira, houve por bem a Comissão dar por

encerrados os trabalhos para os quais foi temporariamente

constituída  os de elaboração do Regimento Interno do Superior

Tribunal de Justiça.

Valha a oportunidade para consignação nos anais da Casa, do empenho

e alto descortino demonstrado naquele árduo cometimento pelos

eminentes Ministros Carlos Velloso, Pádua Ribeiro, Costa Leite e

Eduardo Ribeiro, todos, aliás, assim bem afeitos ao voto de

confiança dispensado pelos eminentes pares.

Consignamos, também, a inolvidável colaboração de todos os Senhores

Ministros do Tribunal, tanto no ensejo do oferecimento de emendas ao

projeto de regimento, como por ocasião de sua discussão e votação,

momentos altos desses primeiros passos do novel Tribunal, e cujos

registro servirão como valiosos subsídios de fonte, indispensáveis à

boa compreensão e melhor aplicação do referido Regimento Interno.

Por sua vez, destaque merecem os nomes dos servidores deste

Tribunal, Dra. Geny Bárbara do Carmo Lima, Drs. José Acácio Viana

Santos e Alceu Andrade Rocha, pela excelência de sus préstimos na

revisão final de literalidade do texto a ser adotado.

Finalmente, fazemos justiça ao servidor deste Tribunal , Dr. Adinil

Marques de Souza Ramos, designado para assessorar e secretariar os

trabalhos desta Comissão  tal como se portou, com zelo e

infatigável dedicação, a também merecer o elogio que rogamos a Vossa

Excelência mandar consignar nos assentamentos funcionais dos citados

servidores.

Desse modo, exaurida a ingente incumbência que lhe foi conferida,

esta Comissão se dá por dissolvida, com um último rogo a Vossa

Excelência, qual o de mandar arquivar todo o processado anexo, com

vista à preservação da memória deste Colendo Tribunal, que Deus o

guarde.

Aproveitamos a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os

protestos da mais alta estima e distinta consideração.

O EXMO. SR. MINISTRO WASHINGTON BOLÍVAR (PRESIDENTE): - Srs.

Ministros, a Presidência agradece aos doutos Ministros, membros da

Comissão de Regimento, o valioso trabalho empreendido, com

sacrifício de sua horas de lazer, no empenho diuturno, para que, em

breve período, tivéssemos obtido o êxito da votação final do

Regimento Interno do Superior Tribunal de Justiça.

Quanto ao registro nos assentamentos individuais dos funcionários



nominados por S. Exa. , o Sr. Ministro José Dantas, fica o elogio

perfilhado por esta Presidência, que será consignado na respectiva

folha, nos exatos termos em que S. Exa. , o Sr. Ministro José Dantas,

o enunciou.

Agradeço, finalmente, a todos os eminentes Ministros que

aperfeiçoaram o texto com as suas emendas, e no debate, enriquecendo

os anais deste Tribunal.

Determino à Secretaria o encaminhamento ao setor competente para as

providências aqui deferidas.

JULGAMENTOS

O EXMO. SR. MINISTRO WASHINGTON BOLÍVAR (PRESIDENTE): - Antes de

encerrar, dou notícia da estatística do antigo Tribunal Federal de

Recursos, neste semestre: Pleno, julgados, 53 processos; Primeira

Seção, 277; Segunda Seção, 135; Primeira Turma, 739; Segunda Turma,

510; Terceira Turma, 634; Quarta Turma, 2.406; Quinta Turma, 5.207;

Sexta Turma, 4.619 processos. 1.670 despachos. 30.443 acórdãos

lavrados.

A Presidência e a Vice-Presidência despacharam 800 recursos

extraordinários, dos quais 648 forma admitidos e 152 denegados.

Foram registrados 14 pedidos de suspensão de segurança.

Do Superior Tribunal de Justiça, só de abril a junho de 1989, já

foram realizadas 29 sessões, sendo 07 do Plenário e 04 da Corte

Especial; da Primeira Seção, 03; da Segunda Seção, 02; da Terceira

Seção, 02; da Segunda Turma, 01; da Terceira Turma, 02; da Quinta

Turma, 05; da Sexta Turma, 03.

Na Corte Especial foram julgados 17 Processo; na Primeira Seção,

115; na Segunda Seção, 48; na Terceira Seção, 14; na Segunda Turma,

03; na Terceira Turma, 06; na Quinta Turma, 21; e na Sexta Turma,

09.

Foram proferidos 32 despachos.

A Presidência e a Vice-Presidência despacharam 1.135 recursos

extraordinários, sendo 1.117 admitidos e 18 denegados.

A composição atual do Superior Tribunal de Justiça é a seguinte:

I  PLENÁRIO

1- Ministro WASHINGTON BOLÍVAR (Presidente)

2- Ministro TORREÃO BRAZ(Vice-Presidente)

3- Ministro PÁDUA RIBEIRO (Corregedor-Geral)

4- Ministro ARMANDO ROLEMBERG      19- Ministro NILSON NAVES

5- Ministro JOSÉ DANTAS            20- Ministro EDUARDO RIBEIRO

6- Ministro GUEIROS LEITE          21- Ministro ILMAR GALVÃO

7- Ministro CARLOS VELLOSO         22- Ministro DIAS TRINDADE

8- Ministro WILLIAM PATTERSON      23- Ministro JOSÉ DE JESUS



9- Ministro BUENO DE SOUZA         24- Ministro ASSIS TOLEDO

10- Ministro MIGUEL FERRANTE       25- Ministro EDSON VIDIGAL

11- Ministro PEDRO ACIOLI          26- Ministro GARCIA VIEIRA

12- Ministro AMÉRICO LUZ           27- Ministro ATHOS CARNEIRO

13- Ministro JOSÉ CÂNDIDO          28- Ministro VICENTE CERNICCHIARO

14- Ministro FLAQUER SCARTEZZINI   29- Ministro WALDEMAR ZVEITER

15- Ministro COSTA LIMA            30- Ministro FONTES DE ALENCAR

16- Ministro GERALDO SOBRAL        31- Ministro CLÁUDIO SANTOS

17- Ministro CARLOS THIBAU         32- Ministro SÁLVIO DE FIGUEIREDO

18- Ministro COSTA LEITE           33- Ministro BARROS MONTEIRO

II  CORTE ESPECIAL

1- Ministro WASHINGTON BOLÍVAR (Presidente)

2- Ministro TORREÃO BRAZ(Vice-Presidente)

3- Ministro PÁDUA RIBEIRO (Corregedor-Geral)

4- Ministro ARMANDO ROLEMBERG       15- Ministro COSTA LIMA

5- Ministro JOSÉ DANTAS             16- Ministro GERALDO SOBRAL

6- Ministro GUEIROS LEITE           17- Ministro CARLOS THIBAU

7- Ministro CARLOS VELLOSO          18- Ministro COSTA LEITE

8- Ministro WILLIAM PATTERSON       19- Ministro NILSON NAVES

9- Ministro BUENO DE SOUZA          20- Ministro EDUARDO RIBEIRO

10- Ministro MIGUEL FERRANTE        21- Ministro ILMAR GALVÃO

11- Ministro PEDRO ACIOLI           22- Ministro DIAS TRINDADE

12- Ministro AMÉRICO LUZ            23- Ministro JOSÉ DE JESUS

13- Ministro JOSÉ CÂNDIDO           24- Ministro ASSIS TOLEDO

14- Ministro FLAQUER SCARTEZZINI    25- Ministro EDSON VIDIGAL

III  PRIMEIRA SEÇÃO

1- Ministro ARMANDO ROLEMBERG      6- Ministro GERALDO SOBRAL

2- Ministro CARLOS VELLOSO         7- Ministro ILMAR GALVÃO

3- Ministro MIGUEL FERRANTE        8- Ministro JOSÉ DE JESUS

4- Ministro PEDRO ACIOLI           9- Ministro GARCIA VIEIRA

5- Ministro AMÉRICO LUZ            10- Ministro VICENTE CERNICCHIARO

IV  SEGUNDA SEÇÃO

1- Ministro GUEIROS LEITE           6- Ministro WALDEMAR ZVEITER

2- Ministro BUENO DE SOUZA          7- Ministro FONTES DE ALENCAR

3- Ministro NILSON NAVES            8- Ministro CLÁUDIO SANTOS

4- Ministro EDUARDO RIBEIRO         9- Ministro SÁLVIO DE FIGUEIREDO

5- Ministro ATHOS CARNEIRO          10- Ministro BARROS MONTEIRO

V  TERCEIRA SEÇÃO

1- Ministro JOSÉ DANTAS             6- Ministro CARLOS THIBAU

2- Ministro WILLIAM PATTERSON       7- Ministro COSTA LEITE

3- Ministro JOSÉ CÂNDIDO            8- Ministro DIAS TRINDADE

4- Ministro FLAQUER SCARTEZZINI     9- Ministro ASSIS TOLEDO



5- Ministro COSTA LIMA              10- Ministro EDSON VIDIGAL

VI  PRIMEIRA TURMA                 IX  QUARTA TURMA

1- Ministro ARMANDO ROLEMBERG       1- Ministro BUENO DE SOUZA

2- Ministro PEDRO ACIOLI            2- Ministro ATHOS CARNEIRO

3- Ministro GERALDO SOBRAL          3- Ministro FONTES DE ALENCAR

4- Ministro JOSÉ DE JESUS           4- Ministro SÁLVIO DE FIGUEIREDO

5- Ministro GARCIA VIEIRA           5- Ministro BARROS MONTEIRO

VII  SEGUNDA TURMA                 X  QUINTA TURMA

1- Ministro CARLOS VELLOSO          1- Ministro JOSÉ DANTAS

2- Ministro MIGUEL FERRANTE         2- Ministro FLAQUER SCARTEZZINI

3- Ministro AMÉRICO LUZ             3- Ministro COSTA LIMA

4- Ministro ILMAR GALVÃO            4- Ministro ASSIS TOLEDO

5- Ministro VICENTE CERNICCHIARO    5- Ministro EDSON VIDIGAL

VII  TERCEIRA TURMA                IX  SEXTA TURMA

1- Ministro GUEIROS LEITE           1- Ministro WILLIAM PATTERSON

2- Ministro NILSON NAVES            2- Ministro JOSÉ CÂNDIDO

3- Ministro EDUARDO RIBEIRO         3- Ministro CARLOS THIBAU

4- Ministro WALDEMAR ZVEITER        4- Ministro COSTA LEITE

5- Ministro CLÁUDIO SANTOS          5- Ministro DIAS TRINDADE

Srs. Ministros, agradeço os votos que me foram endereçados pelo

eminente Ministro José Dantas, falando pelo Tribunal, para que tenha

êxito na condução dos trabalhos do nosso Superior Tribunal de

Justiça.

Despeço-me de todos, desejando-lhes um merecido descanso, neste

recesso, que ora se inicia.

Declaro encerrada a Sessão.

Encerrou-se a Sessão às dezesseis horas e vinte minutos, ficando

adiado para a próxima sessão o julgamento dos processo constantes de

pautas anteriores e não julgados nesta assentada.

Brasília, 30 de junho de 1989.

MINISTRO WASHINGTON BOLÍVAR DE BRITO   FRANCISCO RIBEIRO DE OLIVEIRA

Presidente                             Secretário

RETIFICAÇÃO

Na Ata da 1ª Sessão Extraordinária da Corte Especial, realizada

no dia 30.06.89 e publicada no Diário da Justiça de 25.07.89,

páginas 12311 a 12313, Seção I, onde se lê: "O EXMO. SR. MINISTRO

JOSÉ DANTAS: . . . na gestão que efetivamente hoje se inicia sob a

Vossa Presidência. ", leia-se: "O EXMO. SR. MINISTRO JOSÉ DANTAS: . . .

na gestão que efetivamente hoje se inicia sob a sua Presidência."


